



# La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO II AUTONOMIA \* JUSTICIA \* FEDERACIÓN NÚM. 35

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

San Francisco, 19, pral. (Casa del Pueblo)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE

PAGO ADELANTADO

## ASAMBLEA FEDERAL DE 20 MAYO DE 1908

### FEDERALES MONTAÑESES:

Vanos han sido nuestros insistentes clamores, la viril protesta del pueblo federal montañés, y estéril vuestra consecuencia á los principios y vuestra identificación con el PROGRAMA, ante la dictatorial conducta de quienes debieran de ser modelo de circunspección y ejemplo de democracia á todas horas.

Contrasta vuestra conducta de activa rebeldía y de rudo batallar contra todas las tiranías, con la pasividad y somnolencia de quienes no sienten la nostalgia de la revolución y de la República, porque al calor del actual estado de cosas, á la sombra del régimen imperante y, en contubernio constante con los monárquicos, burgueses y clericales—porque al fin son lobos de una misma manada—hallan colmados sus apetitos, asegurada su existencia vegetativa y satisfechas sus vanidades y afán de ostentar representaciones populares á las cuales ni sus prestigios políticos, por las causas expresadas, ni su consecuencia política, ni su conducta, reñida con los más elementales principios democrático-republicanos, cuanto menos revolucionarios, pueden justificar en modo alguno cual es tradicional reconocerlo así cuantos adversarios y amigos han tenido ocasión de compulsar de cerca su negativa labor á la causa de la libertad y el respeto debido á la soberanía popular, á la libérrima expresión del partido, origen de la única autoridad que debe ser acatada.

Acostumbrados á imponer sus caprichos, sacrificando así los intereses sagrados del Partido Federal á sus conveniencias personales ó supeditar aquéllos á las exigencias del caciquismo local interesado en que se ahoguen los sentimientos del pueblo sediento de una transformación súbita, los reacios, los que vienen usufructando á través de los años, investiduras que tienen un vicio condenable de origen, cual es el de forzar las elecciones del Partido, mediante la fórmula de candidaturas en que no se escriben otros nombres que «los mismos del año pasado», además de ejercitar una coacción que destruye en sus gérmenes el esfuerzo del cuerpo electoral del partido, á quien se le sugiere diciéndole ó haciéndole entender que á todo trance precisa evitar toda excisión, y que al partido convienen personas prestigiosas por su posición social, títulos profesionales ó nobiliarios, pues que por sus relaciones y amistad con los que mandan pueden favorecer á los ciudadanos mientras esperan que llegue la República, etc., etc.; no es extraño que ante lo que en la próxima Asamblea Nacional Federalista pudiera suceder, se hayan negado no ya á dar conocimiento al Partido de la debida reunión que desde estas columnas venimos reclamando, sí que se le condena á que al Partido Federal de Santander, rompiendo el tradicional deber y costumbre, no esté legítima y necesariamente representado tal cual se encarecía en la convocatoria oportuna del Consejo Nacional.

Los federales militantes, los que en la brecha recibimos á pecho descubierto los dardos del enemigo sin claudicar y la injuria de los que llamándose correligionarios y jefes tan mal uso hacen de sus indigestas jefaturas, tenemos el civismo y el deber de consignar nuestra más formal y solemne protesta.

Reclamamos y exigimos á todos el cumplimiento del deber.

Pedimos que se dé cuenta al Partido Federal de la Montaña de cuantas cuestiones hayan de ser sometidas á la sanción de la Asamblea Nacional y que apenas si hay tiempo para ser tratadas aquí con la amplitud necesaria, si es que los representantes de Santander han de ir á ella á algo más que á cubrir el expediente, como suele decirse cuando se vá sin otro fin que el de cumplir con un convencionalismo ó el afán de exhibición y no á aportar el grano de arena contribuyendo al pronto advenimiento de la Revolución y de la República, tal como lo entienden y lo pregonan y lo practican Estévez y Lerroux y con ellos los proletarios federales santanderinos de los cuales se honra en ser eco fiel, la más mínima expresión de la prensa española, LA REGIÓN CANTABRA, cuya existencia vive por el esfuerzo de un puñado de ciudadanos sin los cuales, triste es decirlo, la idea federal estuviera en la Montaña, ha mucho tiempo sepultada.

Urge pues, tomar una resolución definitiva.

Dejar sin legítima representación á los federales de Santander, fuera locura, porque á la Asamblea llegarán los clamores de un Partido que quiere vivir en una atmósfera sana, saturada de la luz de la verdad, para seguir á los verdaderos caudillos, para olvidar á los arrepentidos, á los perezosos, á los apáticos ó á los tráfugas.

Cueste lo que costare, hay que romper el hielo de la indiferencia, que es como dijo Castelar, señal de muerte.

FEDERALES MONTAÑESES: un deber os llama á intervenir en lo que tan de cerca os atañe: en la Asamblea de 20 de Mayo en Madrid.

En defecto de toda convocatoria, á falta de haber sido llamado el Partido, HOY SÁBADO, Á LAS 8 y media de la NOCHE, en LA CASA DEL PUEBLO, HABRÁ LA CONSIGUIENTE REUNIÓN. Todos los socios federales podrán asistir á ella presentando la consiguiente credencial.

Los acuerdos que se tomen serán decisivos.

### El partido único

Un estimado correligionario nuestro, don Eduardo López y López, ha tenido la feliz ocurrencia de escribir al ilustre é irreductible revolucionario federal don Nicolás Estévez, rogándole diga su opinión acerca del partido único, en visperas como estamos de ser tratado, con otros asuntos no

menos importantes, en la Asamblea federal y unitaria de los respectivos partidos el día 20 de los corrientes en Madrid.

Como quiera que cuanto apunta en su carta el señor Estévez viene á dar calor y vida á la campaña que en favor de todos los radicalismos y en contra de todas las farsas y vicios de que adolece las maleadas prácticas antidemocráticas de los que tienen secuestrado dos partidos—incluso el

federal—viene sosteniendo con indignación de unos pocos y aplauso general de los que sienten y practican el federalismo y la revolución y la rebeldía á todas horas, no queremos privarnos del honor de reproducir la expresión sincera del ilustre anciano que, no obstante los desengaños, aún batalla no sin tener que estampar, para vergüenza de muchos, en su epístola estas amargas frases «...ya es hora de que yo me calle y me retire...»

arrinconándonos antes que nos arrinconen.»

Aprendan los que aún vacilan á medir la distancia que media entre los que se ciscan en las tradiciones gloriosas del republicanismo democrático y los que como Estévez y Lerroux le honran y dignifican por su consecuencia, por su valentía, por su abnegación en el hablar y en el obrar.

Lean los amigos y adversarios

*El Director: Pedro M. González*

nuestros, los mandrias y los rebeldes, los autoritarios federales y los federales que no admiten más fuente de legítima autoridad que la que del pueblo procede, la notable.

Carta de don Nicolás Estévez

París 2 Mayo 1908. Sr. D. Eduardo López y López. Mi querido amigo: Ya que usted me lo pide por tercera vez, condensaré en pocas palabras lo que se me ocurra. Si he venido haciéndome el remolón, ha sido precisamente porque me figuraba que había de publicarse lo que le dijera. Y eso no es necesario ni útil, ya que nadie piensa como yo. Me parece que ya es hora de que yo me calle y me retire, pues si los oradores, los filósofos y los políticos hábiles pueden seguir viviendo sin estorbar demasiado hasta la edad del propio Melquisedec, los que hemos tenido otras especialidades que exigen agilidad y fuerza debemos tener el buen sentido de arrinconarnos antes que nos arrinconen. Veo con disgusto que ustedes, mis supervivientes, siguen como siempre, discutiendo frases. Más que los principios ó los hechos los dividen las palabras. Ahora les da por si hemos de hacer ó no un partido único. Pues yo creo que un partido siempre es único. A un partido único he pertenecido siempre. Acepto que en circunstancias dadas quepan la inteligencia y la

concordia entre partidos afines, sin perder ninguno su personalidad. Lo que hoy nos separa de otros partidos republicanos más ó menos democráticos, no es el federalismo, no es la autonomía, que ya todos admiten con más ó con menos amplitud, sino diversas cuestiones y entre ellas la clerical (no quiero llamarla religiosa.) Pondré un ejemplo, y así verá usted que yo no podría entenderme ni marchar unido con ciertos republicanos, incluyendo algunos federales: con los que dicen que la República respetará todas las religiones, después de establecida la libertad de cultos. Eso pueden proclamarlo todos los que crean con sinceridad que la religión católica es la «única verdadera»; si lo creen así, es natural que quieran los beneficios de la libertad de cultos después de proclamada. Pero no los liberales sinceros, porque de ese modo no habría realmente libertad de cultos. El catolicismo lucharía ventajosamente con las demás religiones, por la fuerza que le dan los cuatro siglos de intolerancia en que ha monopolizado la enseñanza y las conciencias. La equidad exige que el catolicismo quede excluido, por otros cuatro siglos, de toda tolerancia; y al cabo de ellos, cuando cesara su derecho á la persecución, podría ser tratada como las otras religiones, todas igualmente falsas. De lo contrario, se repetiría lo que hemos visto en la Solidaridad de Ca-

taluña, á la que fueron los liberales y republicanos, para ser contra sus deseos absorbidos y anulados por el clericalismo. Bien sé que los republicanos fueron á la Solidaridad (los que fueron) como Carlos IV fué á Bayona. Recordaré una cosa que es de actualidad... centenario: La última vez que Carlos IV se afeitó en España, le dijo su barbero: — Señor, no vayáis á Francia; os lo pide el pueblo. — No tengas cuidado, le contestó el infeliz guiñando un ojo p.carescamente; me voy á Francia, para enganar á Napoleón. Así los republicanos fueron á la Solidaridad (los que fueron), con intención de enganar á los jesuitas. Facilito era... Y lo sería también que hubiera en España libertad de cultos mientras quedara rastro de catolicismo. Como en la cuestión de cultos, disiento de mis amigos en otras varias cuestiones. Por eso no me considero de ningún partido, mientras no se forme un partido intransigente y único, á la vez autonomista, ultrasocialista y anticlerical; un partido que no sea radical, sino radicalísimo, al que pueda servirle de bandera nuestro hermoso programa del 22 de Junio, radicalizándolo. Dirán usted y otros que estas cosas no las dice un político... Bueno, pero yo no soy político. Los políticos no

dicen nada que les cierre el camino de la gobernación; pero yo, por mis años, carezco de porvenir, de modo que no tengo necesidad ninguna de andar con tapujos ni con hipocresías. Creo, por otra parte, que cuando tengamos la República no faltará quien gobierne. A nosotros no deben esas cosas preocuparnos. Gobernar, se ha dicho, es prever, ó enseñar ó resistir; no faltan definiciones. Yo digo que gobernar es deshonorarse. Dejemos, pues, que gobiernen los conservadores; es su oficio; y hagamos nosotros un partido que no sea de gobernantes, sino de demoleedores. Los partidos llamados demagógicos no sirven, afortunadamente, para gobernar. Su misión es más alta: impulsar al progreso, propagando utopías, rompiendo moldes y destruyendo obstáculos. Siempre suyo aftmo. amigo, N. ESTÉVEZ.

Y ahora, sin embajes y sin rubor decidnos: ¿Son ellos, los de siempre, ó somos nosotros quienes vamos por el camino de la sinceridad? No hay peor sordo que el que no quiere oír, ni peor ciego que el que no quiere ver. Mas puede que, así y todo, se nos oiga más que lo que fuera de desear, sin tardar mucho. Sí, el abuso de poder subleva; la traición, indigna y envilece. P.

Digan lo que quieran el llamado venerable prelado de Jaca, La Catamenia, El Hurón y sus corifeos inquisitoriales. LA REGION CANTABRA se declara, contra la llamada LEY DEL TERRORISMO

La libertad de Nakens, Mata é Ibarra y prisión de Castrovido

Urge traslucir en hechos la simpatía que el pueblo montañés siente por los recién libertados Nakens, Mata é Ibarra, al par que hacer ostensible la gratitud de que se ha hecho Castrovido acreedor, uniendo su última prueba de levantado civismo á los grandes é interrumpidos servicios que lleva prestados á la Santa causa de las Rebeldías. LA REGIÓN CÁNTABRA propone un acto público en honor de citados padres de su deber, que podría muy bien hermanarse con el que se recomienda contra la ley del terrorismo, amenazada ser también aprobada en el Congreso si la opinión pública no lo remedia. Los que actuaron de jefes en la paz, tienen el deber en la guerra. Y el pueblo, secundará. Para estos casos está la disciplina.

LO INCONCEVIBLE

Corre insistente el rumor de que va á desplomarse la vetusta cuanto ruinosa Torre de la Catedral, sobre el recién construido edificio-Teatro Pradera. Un verdadero pugilato de espectáculos modernista-traditionalistas prometen alegrar el cante de los veraneantes. La declaración de pobreza á favor de todas las Iglesias, beneficio propuesto por el de Jaca viene á ser de una oportunidad incontestable.

LOS FEDERALES

Mal efecto ha producido entre los federales madrileños la convocatoria para elegir delegados en la próxima asamblea. Parece deseaban los federales hubiera procedido una reunión

pública del partido en la que habrían podido discutir y acordar cosas convenientes sobre la conducta y procedimiento que los representantes hubieran de tener en la asamblea, sobre todo en lo referente á la necesidad urgente de aclarar y conocer la situación en que se encuentran aquellos prestigiosos federales que fueron á la Unión llevados de la mejor buena fe y que interesa regresen cuanto antes á su partido, en el que deben encontrar el lugar de estimación y prestigio que siempre tuvieron. Es una verdad, muy grande, lo que dicen muchos federales, lo de que ni seis horas, ni un solo local pueden ser suficientes para efectuar una votación de la importancia de ésta el domingo próximo. Es lógico hubiera precedido una reunión general de todo el partido, ya que además de ser justo, sería lo democrático y lo federal puro, de lo que dan ejemplo Sevilla y otras ciudades, donde los federales tienen fuerza y organización. (De El País)

LITERATURA DE PEGA

Copiamos de La Atalaya. (Página 1.ª, columna 5.ª, línea 4.ª, del número 5.942, correspondiente al día 10 de Mayo corriente. «Todos convienen en que el tema de la conferencia elegida por Melquiades Alvarez ha sido un ERROR, teniendo en cuenta los elementos socialistas que hay en Bilbao.» ¿ERROR con h? Ese es el fruto de la educación de las escuelas clericales. Vayan ustedes á la escuela... laica. Quien pretende reprender debe ser irreprochable. Melquisedec en Bilbao La metió en el cuevo con la elección de tema, la Crisis del Marxismo

que lo menos que pudo hacer fué hacer saltar de noble indignación á los admiradores del autor del Das Capital.

CONSUMATUM ESO

Al gobierno de Maura le han sobrado elementos—contra todo lo que se creía—para aprobar la ley de explosivos en el Senado. Las libertades constitucionales están de luto y en baja la consecuencia de los hombres que se llaman liberales. Es de sentir el nuevo triunfo mauritano.

COSAS DE "LA ATALAYA"

La Catamenia, en su loco afán de sacar deducciones absurdas de las más triviales premisas, ve la paja en el ojo del vecino sin percatarse de su ceguera. Así le ocurrió con el artículo de fondo del domingo último, pues mientras entendía falta de corrección en los republicanos de Madrid por no disponer de coches suficientes con que agasajar á los excarcelados, viendo en la falta de vehículos odiosas preferencias, olvidaba que mientras tales sus disparates se leían se celebraba en el Casino del Sardinero el llamado —á cualquier cosa llaman chocolate las patronas.—Banquete popular, dedicado al Alcalde y á los diputados y senadores. Antójásenos que en lo del banquete, sí que ha habido inversión de factores, porque el común sentir reclamaba que fuese la Corporación municipal la festejada, en representación del verdadero pueblo que consintió la donación objeto de la comilona. El señor Alcalde, último en la barraja del sufragio por ser mero representante en los Ayuntamientos del

poder central fué quien, con los diputados y senadores si se quiere hubieron de haber festejado, honrado y agradecido la honra de poder lucirse con la donación espléndida de la cosa ajena.

Ahora vayan ustedes al Ayuntamiento para hacer la vista gorda en cosas impolíticas, previa invocación del bien común y de la patria chica; pero venga á nos el tu reino de las glorias y de las condecoraciones con las cuales se hace obsequiable á los que no están muertos lo que de otro modo les era inabordable. De alabanzas mútuas está la ciudad hasta hace ya días. Tienen miga las cosas del órgano de los mauritanos.

ANVERSO Y REVERSO

Según nos comunican, el día 10 de los corrientes tuvo lugar en el Casino republicano de la Plaza Vieja, donde solían celebrarse antes los actos del que fué Partido de la Unión Republicana ó Partido Republicano Español, pues de ambos modos era denominada la fracción republicana unitaria. Una reunión previa de los antiguos correligionarios que siguieron subordinados á don Nicolás Salmerón y Alosu, para tomar acuerdos acerca de los temas objeto de la Asamblea de sus congéneres. Felicita LA REGIÓN CÁNTABRA á los unitarios republicanos por la cordura demostrada por los unitarios á quienes en otras ocasiones no hemos podido dejar de censurarles. Según puede observarse, saltando por encima de todo lo que aconseja el general clamor, parece que hay el deliberado propósito de no convocar al Partido Federal á una reunión previa, para que así no puedan ser tratadas las cuestiones que motivan la Asamblea que el día 20 de Mayo tendrá lugar en Madrid y que con

tanta premura el Consejo Nacional transmitió a los debidos efectos a todos los organismos locales.

De confirmarse semejante desatino los federales montañeses se verían privados de representación legítima en la Asamblea de Madrid.

De todos modos es evidente la tendencia absorbente y antidemocrática que viene observándose en lo que un día fueron tenidas por altas esferas del federalismo santanderino.

Y LA REGIÓN CANTABRA, que como única publicación republicano-democrático federal, no puede colaborar en la triste obra de destrucción a que algunos muy señores nuestros parecen venir interesados, tiene el sentimiento de condenar actitudes y conductas que sometemos desde ahora a la alta consideración del Consejo y de los Asambleístas.

De todos los indignos cacicazgos, el que dentro de casa se formara sería el peor.

### Lo que hubo de decir y no dijo el señor Campo EN EL BANQUETE DEL SARDINERO

«Señores Comensales:

Observo que aquí cada cual arriaba el áncora a la sardina de su partido: el espíritu *maulista* por un lado y la rectificación *liberal* de otro no dan lugar a dudas.

Recabo pues la parte, la más importante parte que en el éxito que estamos celebrando corresponde a mis dignos compañeros de minoría Republicana del Ayuntamiento.

Ahora, puede el baile continuar.»

Al hacerlo así el señor del Campo, hubiera enmendado el papel desairado que los republicanos vienen sufriendo merced a las *maulistas* habilidades.

Hombres que como el señor Campo no saben sacar para los suyos lo que los monárquicos para los propios sacan, no pueden continuar al frente de una minoría política.

Y los que tales desaires aguantaren y consintieran en lo sucesivo, se harían cómplices de la perturbación que propios y extraños pregonan y comentan para mengua de lo que debe estar sobre todo y sobre todos: el decoro de los principios y la dignidad republicana.

### GRATA NOTICIA

El próximo sábado, a las siete de la tarde comenzarán los ensayos del Orfeón y Rondalla, que los inteligentes y queridos amigos nuestros señores Hortigüela y Peredo, han de dirigir.

Estos serán en la Casa del Pueblo, y cuantos deseen entrar a formar parte, pueden acudir a dicha Casa todos los días de siete en adelante, explicándoles el conserje los trámites que necesitan llenar para pertenecer a dichos organismos.

También comenzarán a la mayor brevedad las lecciones de música para los hijos de los socios de la Casa del Pueblo.

### DE BANQUETE

Por mucho que se esfuerce *La Atalaya* en demostrar otra cosa, el banquete del domingo fué un verdadero fracaso.

La organización, como obra de quien tiene olvidada su filiación política, pésimamente. La concurrencia, escogida y poco numerosa (250 comensales) dado el alcance del homenaje a don Luis Martínez y representantes en Cortes (a última hora para rectificar) con exclusión de los verdaderos héroes, los dignos concejales del

Ayuntamiento, quienes, en aras de los beneficios que Santander cree reportar, sacrificaron los imperativos de sus convicciones políticas.

Dos solos discursos: el del popular y notable jurista don Tomás Agüero restableciendo la confusión conservadora empeñada en hacer converger en el Alcalde de Real orden, todas las gratitudes y merecimientos; el del Gobernador civil, dando a don Luis una jabonadura que no obstante el hermoso estilo y el chiste gubernativo, fué pura guasa viva. Así lo celebró la concurrencia.

El representante de todas las fuerzas vivas estuvo como siempre suele estarlo: desgraciado, díganle lo que quieran.

La prensa nea, jesuítica é independiente hubo de retirarse; mas permaneció *La Atalaya*, rompiéndose ante las conveniencias del menú limitado, la solidaridad corporativa, el espíritu de cuerpo.

El señor Campo, además de pésimo organizador, acreditó falta de sentido práctico al pretender imponer en el mal llamado *banquete popular* una jurisdicción distinta de las diez pesetas que cada comensal satisfizo, dándole derecho su credencial, por falta de numeración, a sentarse donde tuviese por conveniente.

Apenas transcurridas doce horas, siguiéronse a las delicias masticatorias, violentos retortijones en los comensales. Se atribuye al mal estado de la merluza. Sintiendo vivamente, llamamos la atención de la Alcaldía para que dicte un bando de buen gobierno, preludio a la campaña en favor de la pureza de las sustancias alimenticias, que bien lo necesita el abandono que en esto y en otras muchas cosas se viene notando en Santander desde que dejaron la Alcaldía los liberales.

El extremar las cuestiones y querer hacer del cacareado banquete un acto político que refluyera en triunfo de *La Atalaya*, mediante la habilidad de poner al Alcalde de pantalla, fué causa del fiasco lamentable y de la retirada de *El Diario Montañés*, de *El Cantábrico* y *Boletín de Comercio*, al fin todos representantes de la burguesía, del clericalismo y de la monarquía.

LA REGIÓN CANTABRA, merced al buen acierto del republicano señor Campo (don Antonio), antimonárquico, anticlerical y antiburgués seminario, no tuvo necesidad de retirarse por dos razones: por falta de invitación y porque jamás sirve en actos que están en pugna contra los principios honradamente sentidos y propagados.

Nos cumple haber aportado al acto que hubo de haber sido lo que el pueblo de Santander se prometía, los honores de nuestra imparcial información, tomada fielmente de relaciones de testigos presenciales.

Nota final: El servicio de camareros y la chistera del señor Martínez, irreprochables.

MONTECRISTO.

### LO PRACTICO

#### La renovación de la escuela

Dos medios de acción se ofrecen a los que quieren renovar la educación de la infancia: trabajar por la transformación de la escuela por estudio del niño, a fin de probar científicamente que la organización actual de la enseñanza es defectuosa y adoptar mejoras progresivas; ó fundar escuelas nuevas en que se apliquen directamente principios encaminados al ideal que se forman de la sociedad y de los hombres los que reprobaban los convencionalismos, las crueldades, los artificios y las mentiras que sirven de base a la sociedad moderna.

El primer medio presente grandes ventajas, responde a una concepción evolutiva que defenderán todos los hombres de ciencia y que según ellos, es la única capaz de lograr el fin.

En teoría tienen razón y así estamos dispuestos a reconocerlos.

Es evidente que las demostraciones de psicología y de la fisiología deben producir importantes cambios en los métodos de educación; que los profesores, en perfectas condiciones para comprender el niño, podrán y sabrán conformar su enseñanza con las leyes naturales. Hasta concedo que esta evolución se realizará en el sentido de la libertad, porque estoy convencido de que la violencia es la razón de la ignorancia y que el educador verdaderamente digno de ese nombre obtendrá todo de la espontaneidad, porque conocerá los deseos del niño y sabrá secundar su desarrollo únicamente dándole la más amplia satisfacción posible.

Pero, en realidad, no creo que los que luchan por la emancipación humana puedan esperar mucho de ese medio. Los gobiernos se han cuidado siempre de dirigir la educación del pueblo, y saben mejor que nadie que su poder está casi totalmente basado en la escuela, y por eso la monopolizan cada vez con mayor empeño. Pasó el tiempo en que los gobiernos se oponían a la difusión de la instrucción y procuraban restringir la educación de las masas. Esa táctica les era antes posible porque la vida económica de las naciones permitía la ignorancia popular, esa ignorancia que facilitaba la dominación. Pero las circunstancias han cambiado: los progresos de la ciencia y los multiplicados descubrimientos han revolucionado las condiciones del trabajo y de la producción; ya no es posible que el pueblo permanezca ignorante; se le necesita instruido para que la situación económica de un país se conserve y progrese contra la concurrencia universal. Así reconocido, los gobiernos han querido una organización cada vez más completa de la escuela, no porque esperen por la educación la renovación de la sociedad, sino porque necesitan individuos, obreros, instrumentos de trabajo, más perfeccionados para que fructifiquen las empresas industriales y los capitales a ellas dedicados. Y se ha visto a los gobiernos más reaccionarios seguir ese movimiento, han comprendido perfectamente que la táctica antigua era peligrosa para la vida económica de las naciones y que había que adaptar la educación popular a las nuevas necesidades.

Grave error sería creer que los directores no hayan previsto los peligros que para ellos trae consigo el desarrollo intelectual de los pueblos, y que, por tanto, necesitaban cambiar de medios de dominación; y, en efectos, sus métodos se han adaptado a las nuevas condiciones de vida trabajando para recabar la dirección de las ideas en evolución. Esforzándose para conservar las creencias sobre las que antes se basaba la disciplina social, han tratado de dar a concepciones resultantes del esfuerzo científico una significación que no pudiera perjudicar a las instituciones establecidas, y he ahí lo que les ha inducido a apoderarse de la escuela. Los gobernantes, que antes dejaban a los curas el cuidado de la educación del pueblo, por su enseñanza, al servicio de la autoridad, les era entonces útil, han tomado en todos los países la dirección de la organización escolar.

Por la copia  
G. SÁNCHEZ DÍAZ.

(Continuará).

### RÁPIDA

Se ha notado un sensible descenso y un ascenso en la columna mercurial del

termómetro democrático que por andar por casa tiene la gran familia republicana santanderina. Decir quiero los que imprimen dirección en los destinos de la política unito-krausista ó lo que sea y en los seudo federales autócratas.

Esta vez han resultado invertidos los términos de la proporción. En baja estuvieron los super-hombres del pactismo, y en alza los sub-conditione correccionarios de Lerroux. El resultado de ambas Asambleas sobre todo, conforme a la fórmula de El Zaragozano, el antiguo confeccionador de calendarios.

Como subsistan los viejos partidos, cada cual conservará su posición para ir tirando pa lante.

Mas prevengámonos contra el pastel en caso contrario.

### CONTRASTES

Contrastando con la apatía de los *prohombres* del federalismo santanderino —especialidad *anti demagógica* Melquiades Alvarez— los federales del Consejo regional federalista de Cataluña entienden las cosas de muy distinto modo, agitando y agitando la opinión del pueblo en todas las ocasiones y muy especialmente en las actuales circunstancias de vida ó muerte, de honor ó baldón de la práctica de los principios democráticos-republicanos.

Hable por nosotros la prensa rotativa de España que, con motivo de la Asamblea del 20 de Mayo, ha publicado el siguiente telegrama circular:

#### LOS FEDERALES

«El Consejo regional federalista de Cataluña ha publicado una alocución aconsejando que se envíen representaciones a la Asamblea federal que se va a celebrar en Madrid.

Firman la alocución los señores Salvatella, Vallés y Ribot y Marial.

Es indudable que los que tal proceden serán verdaderos federales, demócratas-republicanos conscientes tal cual los estima don Nicolás Estévez en la notable epístola que en otro lugar de este número reproducimos. Mas en modo alguno cuantos otros, rompiendo con las tradiciones federales se empeñan en acabar con el partido por sus afanes de imponer su santa voluntad, contando de antemano con la indiferencia y el desaliento que sembraron en las masas al convertir la santidad de las ideas antro de un caciquismo intolerable que motivó la presencia de Lerroux en Santander y la protesta constante de LA REGIÓN CANTABRA contra todo y contra todos los que perturban la reorganización de las fuerzas populares, tan necesitadas de viriles orientaciones.

Melquiades Alvarez renunció por haberse fatigado en su conferencia dada en *El Sitio*, al mitin en el que había de hablar según *El Cantábrico*, el joven letrado don Alfonso González, canalejista.

Según afirmó, se propone venir a Santander, de cuyos propósitos fué LA REGIÓN CANTABRA quien primero dió la noticia hace ya unos meses, hecho que se llevaba en el misterio por haberlo incubado la alianza federal conservadora de don Luis el grande.

Vendrá pues don Melquiades a Santander a propagar la necesidad de la unión de los elementos liberales frente del bloque formado por los partidos reaccionarios.

LA REGIÓN CANTABRA opone al sueño del señor Alvarez, puesto que todos los monárquicos son igualmente reaccionarios, la necesidad de trabajar por la exigencia de solidarizar, al contrario, todos los elementos radicales enfrente de la reacción conservadora de la monarquía.

### LA IDEAL

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

Rafael Martínez

Carbajal, 4 y San Francisco, 31.-SANTANDER

Imp. La Ideal. - Carbajal, 4. - Santander.

**R  
I  
O  
J  
A  
P  
A  
L  
O  
M  
A  
R**

# VINOS FINOS

PLAZA DEL PRINCIPE Y TABLEROS NUM. 1  
HARO-SANTANDER

## NOTA DE PRECIOS

Borgoña caja 12 bllas. con casco.	18 pts.
Extra, 1905. idem, idem.	11 "
Corriente idem, sin casco	4 "
Cántara.	5 "

SERVICIO A DOMICILIO.—TELÉFONO, 372

**R  
I  
O  
J  
A  
P  
A  
L  
O  
M  
A  
R**

Materiales de construcción  
**LADISLAO DEL BARRIO**  
 Méndez-Núñez, 20  
 Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

**CREDITO NACIONAL**  
 Sociedad de seguro generales  
 Domiciliada en Barcelona  
 Esta Sociedad asegura contra incendios, abonando primas sumamente económicas.  
 Para informes: dirigirse al Agente general en la provincia.

**JUAN DEL POZO**  
 San Martín, letra H.-SANTANDER

**ANTIGÜEDADES**  
 Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.  
 Compra en su valor joyas y piedras preciosas.  
 Tableros, 3.-SANTANDER

**Mariano Padilla**  
 Puesto de libros de la  
 Avenida de Alfonso XIII  
 Se compran, venden y cambian toda clase de libros usados.  
 Venta de periódicos y revistas usadas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
**Elías Herrero**  
 Concordia, 38.-SANTANDER  
 Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

COMIDAS Y BEBIDAS  
**Ecequiel Raba**  
 Calle de Colón, 2  
 Casa acreditada por su buen trato y especiales condiciones de servicio.

COMIDAS Y BEBIDAS  
**Isidoro Ubierna**  
 Méndez-Núñez, 2

Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas  
**Francisco Díaz**  
 General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.  
 Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES  
**B. L. DOMEcq**  
 Becedo, 5.-Santander

Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.  
 Premiada con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

**La Cruz Blanca**  
 CERVEZAS

Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.  
 Gran premio en París 1900,

ALMACÉN DE CARBÓN  
**José Fernández**  
 Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

LA INDUSTRIAL  
 Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de marmol y piedra artificial, de  
**VIUDA DE V. VALDERRAMA**  
 Búrgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

Materiales de construcción  
 Cal hidráulica superior de Zumaya Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

**Joaquín Madrazo**  
 Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente a los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

EL ORIENTE DE ASTURIAS  
 GRAN CASA PARA VIAJEROS DE  
**FRANCISCO MUNIZ CUE**  
 Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima a los muelles de ambarque y estaciones de ferrocarriles.  
 NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de embarques, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

ALMACÉN DE VINOS  
**J. López Alonso**  
 Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)  
**SANTANDER**  
 Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.  
 Bodegas Hispano francesas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
**Francisco Herrero**  
 Calle del Rubio  
 Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

**Joaquín Salas**  
 Búrgos, núm. 26  
 Almacén de yeso, cal hidráulica, teja, ladrillo, baldosa y azulejos.  
 Cañería y materiales de construcción.

**CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**  
 Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado, con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, acaparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus *genúnas Manzanillos* y el satisfacer siempre a su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado a la marca **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, así como las clases *Canillas* y *Victoria* consideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:  
**JULIO MENDEZ DEL CAMPO**